
2023 年统计师之初级统计工作实务练习题(二)及答

案 

单选题（共 100 题） 

1、按照统计上划分城乡的规定，首先将我国地域划分为（  ）。 

A.城市和农村 

B.城市和乡村 

C.城镇和乡村 

D.城镇和村庄 

【答案】 C 

 

2、根据以下资料计算：2007 年我国财政收入为51321．78 亿元，财政收入增

长速度为 32．4％，财政支出为 49781．35 亿元，财政支出增长速度为

23．2％，国内生产总值为249529．9 亿元，国内生产总值增长速度为

11．9％。2006 年我国财政收入为38760．2 亿元，财政支出为40422．73 亿

元，国内生产总值为211923．5 亿元。 

A.0.95 

B.0.05 

C.1.05 

D.1.95 

【答案】 D 

 

3、一次能源不包括（  ）。 

A.原煤 

B.水能 

C.风能 



D.柴油 

【答案】 D 

 

4、已知 2007 年我国城镇居民家庭消费性支出为 9997．47 元，农村居民家庭生

活消费性支出为 3223．85 元，城镇居民家庭食品消费支出为 3628．03 元，农

村居民家庭食品消费支出为 1388．99 元。根据以上资料，试计算： 

A.2.6 

B.2.72 

C.3.5 

D.1.76 

【答案】 B 

 

5、已知 2007 年我国城镇居民家庭消费性支出为 9997．47 元，农村居民家庭生

活消费性支出为 3223．85 元，城镇居民家庭食品消费支出为 3628．03 元，农

村居民家庭食品消费支出为 1388．99 元。根据以上资料，试计算： 

A.O.95 

B.0.05 

C.1.05 

D.1.95 

【答案】 D 

 

6、我国的周期性普查制度主要包含人口普查、农业普查和（）等三项普查。 

A.工业普查 

B.基本单位普查 

C.经济普查 



D.第三产业普查 

【答案】 C 

 

7、农业统计的基本单位是（）。 

A.农业经营者 

B.农业经营户 

C.农业经营单位 

D.农业产业活动单位 

【答案】 A 

 

8、对那些没有主管部门或有主管部门，但其主管部门没有统计基础的统计调查

单位，由（  ）直接组织调查，取得统计资料 

A.地方政府综合统计部门 

B.上级主管部门 

C.从互联网网络搜集 

D.专门的信息搜集企业 

【答案】 A 

 

9、某公司于 2000 年初成立，注册资本金为 100 万元，而实际投入资本为 30 万

元。经营一年后，2001 年该公司按国家规定从利润中提取资本公积金 5万元，

并有未分配利润 6万元。2001 年该公司的所有者权益是（  ） 

A.130 万元 

B.105 万元 

C.35 万元 

D.41 万元 



【答案】 D 

 

10、关于工业统计调查单位，下列说法不正确的是（  ）。 

A.工业公司是法人工业企业 

B.子公司是企业法人 

C.分公司有法人资格 

D.企业集团不是企业法人 

【答案】 C 

 

11、从业人员统计中劳动派遣人员由（  ）单位填报。 

A.实际用工 

B.派遣 

C.合同签订 

D.档案管理 

【答案】 A 

 

12、下列各项中，不属于无形资产的是（  ）。 

A.非专利技术 

B.长期投资 

C.商标权 

D.土地使用权 

【答案】 B 

 

13、在 10 年内进行两次统计普查的是( )。 



A.水利普查 

B.人口普查 

C.经济普查 

D.农业普查 

【答案】 C 

 

14、人口自然增长率是一定时期人口自然增加数与当期（  ）人口数之比。 

A.常住 

B.期初 

C.期末 

D.平均 

【答案】 D 

 

15、城镇居民家庭可支配收入计算公式为（  ）。 

A.城镇居民家庭可支配收入＝家庭总收入－交纳所得税－个人交纳的社会保障

支出－记账补贴 

B.城镇居民家庭可支配收入＝家庭总收入－交纳所得税－个人交纳的社会保障

支出 

C.城镇居民家庭可支配收入＝家庭总收入－交纳所得税 

D.城镇居民家庭可支配收入＝家庭总收入－个人交纳的税费总额 

【答案】 A 

 

16、房地产价格指数调查的范围是（  ）个大中城市的市辖区。 

A.35 

B.70 



C.100 

D.105 

【答案】 B 

 

17、2010 年我国即将进行（  ）。 

A.工业普查 

B.人口普查 

C.农业普查 

D.经济普查 

【答案】 B 

 

18、资产负债统计属于（  ）。 

A.国家统计调查项目 

B.部门统计调查项目 

C.地方统计调查项目 

D.企业统计调查项目 

【答案】 A 

 

19、某企业 2009 年年平均从业人员为 7人，为了发展企业，在 2010 年第二季

度扩招员工，保证二季度内每月平均人数之和达到 27 人，6月每天实有从业人

员之和达到 330 人。2010 年，该企业工业总值为 3500 万元，用于直接材料、

制造费用、销售费用中的中间投入为 750 万元，付给银行、保险、行政管理费

用 250 万元，本年应交纳的增值税为 120 万元。 

A.9 

B.10 



C.3 

D.27 

【答案】 A 

 

20、为了解全国汽车产业发展情况，将对全国大中型汽车企业开展生产产量和

产值的调查。 

A.企业名称 

B.平均每个工人产值 

C.汽车产值 

D.汽车产量 

【答案】 B 

 

21、服务与货物的主要区别是（  ）。 

A.服务是无形产品 

B.服务产出与其投入物相比没有实物形态的根本改变 

C.服务是为特定对象提供的 

D.服务不能储存 

【答案】 B 

 

22、能源生产企业应按照产成品库存的（  ）核算原则统计。 

A.所有权 

B.使用权 

C.管理权 

D.保管权 



【答案】 A 

 

23、常住人口是指（ ）。 

A.居住在本地的时间超过半年的人口 

B.居住在本地的时间超过一年的人口 

C.在一定时点上居住于本地域范围内的全部人口 

D.在本地域范围内居住过的全部人口 

【答案】 A 

 

24、根据联合国粮农组织划分贫困和富裕的参考标准，恩格尔系数处于 40%～

50%时为（  ）。 

A.绝对贫困 

B.小康水平 

C.富裕 

D.非常富裕 

【答案】 B 

 

25、工业统计中一般属于企业法人的是（  ）。 

A.企业集团 

B.分公司 

C.子公司 

D.工业个体工商户 

【答案】 C 

 



26、住户调查实行样本轮换制度，样本设计周期为（  ）年。 

A.3 

B.5 

C.6 

D.8 

【答案】 B 

 

27、第三产业应包括（  ）。 

A.林业 

B.电力部门 

C.煤矿 

D.电信部门 

【答案】 D 

 

28、统计上城乡的划分标准是以（  ）为基本单位。 

A.街道和镇 

B.街道和村委会 

C.居委会和村委会 

D.乡镇和居委会 

【答案】 C 

 

29、文化及相关产业的行业范围不包括（）。 

A.以文化为核心内容，为直接满足人们的精神需要的生产活动 

B.为实现文化产品的生产活动所需的文化辅助生产活动 



C.为实现文化产品的生产活动所需的文化消费终端生产活动 

D.有关公共服务和社会管理的活动 

【答案】 D 

 

30、人口自然增长率指一定时期（  ）与当期平均人口数之比。 

A.平均人口增加数 

B.平均出生人口数 

C.人口自然增加数 

D.出生人口数 

【答案】 C 

 

31、下列单位中属于外国常住单位的是（  ）。 

A.在中国经营的沃尔玛 

B.中国驻英国大使馆 

C.美国驻华大使馆 

D.春节在国外度假的中国人 

【答案】 C 

 

32、计算居民消费价格指数的调查数据是通过（  ）取得的。 

A.抽样调查 

B.重点调查 

C.全面调查 

D.典型调查 

【答案】 A 



 

33、2015 年，某城镇住户调查资料如下：小张小李一家 3口人住在一起，仅有

一套自有住房，其中孩子 16 岁上学，夫妻当年工资 8万元，买卖股票盈利 3千

元，双方父母年龄均超过 65 岁，仅有小李母亲无工作需要她赡养，每年给其母

5千元生活费，小张单位给职工购发放 1000 元健身卡，小李单位给职工发放

1000 元电影票，自有住房年度折算净额 1万元，当年家庭消费支出 6万元，其

中食品消费 2.1 万元，衣着支出 1万元，家庭用品及服务消费 1万元，教育文

化娱乐支出 5千元。 

A.0.35 

B.0.43 

C.0.52 

D.0.6 

【答案】 A 

 

34、某年我国能源生产总量年平均增长速度为 6.5%，能源消费量年平均增长速

度为 7.8%，电力生产量年平均增长速度为 14.5%，电力消费量年平均增长速度

为 14.4%，国民经济年平均增长速度为 11.9%。 

A.0.45 

B.1.22 

C.1.5 

D.0.22 

【答案】 B 

 

35、在一张人口变动调查表中，不应包括（  ）指标。 

A.性别 

B.平均年龄 

C.文化程度 



D.户口性质 

【答案】 B 

 

36、2016 年某地通过住户调查，获得一居民家庭资料如下：夫妇有一个 3岁小

孩，并请一个不住家保姆照顾孩子，夫妇一年工资性收入 18 万元，一年付给保

姆 4.8 万元，另外自有住房一套，自有住房折算净租金一年 2.4 万元。请根据

以上资料回答下列问题： 

A.3 

B.4 

C.2 

D.5 

【答案】 A 

 

37、下列各项中，不属于二次能源的是( )。 

A.天然气 

B.煤气 

C.汽油 

【答案】 A 

 

38、对全国各铁路交通枢纽的货运量、货物种类等进行调查，以了解全国铁路

货运概况。这种调查的组织方式属于（  ）。 

A.抽样调查 

B.典型调查 

C.重点调查 

D.普查 



【答案】 C 

 

39、依据（  ）等指标或替代指标，将我国的企业分为大型、中型、小型和

微型四种类型。 

A.从业人员、营业收入和资产总额 

B.从业人员、营业收入和实现利润 

C.营业收入、资产总额和实现利润 

D.从业人员、资产总额和实现利润 

【答案】 A 

 

40、下列各项指标中，不属于社会统计范畴的是（  ）。 

A.有线电视入户率 

B.教育经费支出 

C.粮食产量 

D.城镇居民最低生活保障人数 

【答案】 C 

 

41、投入产出表中反映部门之间中间使用和中间投入流量，成为整个投入产出

表核心的是（  ） 

A.第 I 象限 

B.第Ⅱ象限 

C.第Ⅲ象限 

D.第Ⅳ象限 

【答案】 A 

 



42、统计基本单位是指在我国境内，除（）以外的拥有一定活动场所并从事一

定生产活动的社会经济单位。 

A.法人 

B.产业活动单位 

C.住户 

D.外商投资企业 

【答案】 C 

 

43、2016 年我国进行的普查是（ ）。 

A.人口普查 

B.农业普查 

C.经济普查 

D.工业普查 

【答案】 B 

 

44、下列项目中属于管理费用的是( )。 

A.展览费 

B.利息净支出 

C.运输费 

D.劳动保险费 

【答案】 D 

 

45、我国最新的《国民经济行业分类》将我国经济活动划分为（  ）个大

类。 

A.14 



B.95 

C.20 

D.100 

【答案】 B 

 

46、某机构单位的增加值中，获得营业盈余的部门是（  ）。 

A.居民 

B.政府 

C.该机构单位 

D.金融机构 

【答案】 C 

 

47、W 企业 2008 年末资产负债资料如下： 

A.2200 

B.900 

C.1700 

D.3000 

【答案】 C 

 

48、经济普查每 5年进行一次，在尾数逢（  ）的年份实施。 

A.0 和 5 

B.1 和 6 

C.2 和 7 

D.3 和 8 



【答案】 D 

 

49、失业率是反映一个国家经济发展趋势的（  ）指标。 

A.一致 

B.滞后 

C.先行 

D.同步 

【答案】 C 

 

50、下列四种类型单位中，（）不属于我国统计基本单位。 

A.台商在我国大陆地区投资兴办的企业 

B.我国公民在国外投资兴办的企业 

C.我国驻外使馆 

D.外国公民在我国境内兴办的企业 

【答案】 B 

 

51、下列条件中，不是判断产业活动单位必要条件的是（  ）。 

A.有营业执照 

B.在同一场所从事一种或主要从事一种社会经济活动 

C.相对独立组织生产经营和业务活动 

D.能够掌握收入和支出等业务核算资料 

【答案】 A 

 

52、在我国劳动力统计中，列为就业人员的最低年龄限制是（  ）岁。 



A.15 

B.16 

C.18 

D.21 

【答案】 B 

 

53、房地产开发投资统计不包括（  ）的投资。 

A.房屋建筑物 

B.配套的服务设施 

C.土地购置 

D.单纯的土地交易活动 

【答案】 D 

 

54、传染性单核细胞增多症 

A.Reed-Sternberg 细胞 

B.火焰细胞 

C.环铁粒幼细胞 

D.异型淋巴细胞 

E.Gaucher 细胞 

【答案】 D 

 

55、根据使用期限将全部在岗职工分为长期职工和（  ）。 

A.固定职工 

B.临时职工 



C.合同制职工 

D.使用期限一年以上的计划外用工 

【答案】 B 

 

56、根据《三次产业划分规定》（  ）。 

A.第一产业包括农业、林业、制造业 

B.第二产业包括采矿业、渔业 

C.第三产业包括交通运输、建筑业、房地产业 

D.第一产业包括农业、林业、牧业、渔业(不含农、林、牧、渔服务业) 

【答案】 D 

 

57、城镇居民家庭可支配收入计算公式为（  ）。 

A.城镇居民家庭可支配收入＝家庭总收入－交纳所得税－个人交纳的社会保障

支出－记账补贴 

B.城镇居民家庭可支配收入＝家庭总收入－交纳所得税－个人交纳的社会保障

支出 

C.城镇居民家庭可支配收入＝家庭总收入－交纳所得税 

D.城镇居民家庭可支配收入＝家庭总收入－个人交纳的税费总额 

【答案】 A 

 

58、城乡住户调查中的部分材料如下：小王一家有 3口人，妻子小张在超市上

班，儿子在本市就读小学 3年级。2013 年 12 月，小王获得工资 6500 元，妻子

得到工资 3000 元及超市发放的价值 500 元的各类下架蔬菜，小王自住房屋折算

净租金为 2000 元，出租第二套房屋月租金为 2000 元，政府发放居民生活补贴

500 元，给远方的父母赡养费 2000 元；小王全家的食品消费为 2400 元，购买

衣服花费 2000 元，汽车燃油及通信费 1000 元，生活用品及服务、教育文化消

费共 1500 元，看病及吃药花费 300 元。请根据以上资料回答下列问题： 



A.14500 

B.12500 

C.10500 

D.10000 

【答案】 B 

 

59、常住人口是指（ ）。 

A.居住在本地的时间超过半年的人口 

B.居住在本地的时间超过一年的人口 

C.在一定时点上居住于本地域范围内的全部人口 

D.在本地域范围内居住过的全部人口 

【答案】 A 

 

60、城镇居民家庭现金收支采用日记账方法来收集，每（  ）上报一次。 

A.月 

B.季 

C.半年 

D.年 

【答案】 B 

 

61、报告期内主要产品生产量除以相应的生产能力得到（ ）。 

A.单位生产能力投资 

B.生产能力利用率 

C.固定资产交付使用率 



D.投资回收率 

【答案】 B 

 

62、下列各项中，不属于法人单位必须具备的条件是（  ）。 

A.依法成立，有自己的名称、组织机构和场所 

B.在一个场所从事一种或主要从事一种社会经济活动 

C.能够独立承担民事责任 

D.独立拥有（或授权使用）资产或者经费，承担负债 

【答案】 B 

 

63、关于工业统计调查单位，下列说法不正确的是（）。 

A.工业公司是法人工业企业 

B.子公司是企业法人 

C.分公司有法人资格 

D.企业集团不是企业法人 

【答案】 C 

 

64、某城镇 2012 年通过劳动力调查和住户调查取得资料如下：城镇就业人员

3.2 万人，失业人员 800 人；居民工资性收入 8亿元，经营净收入 7000 万元，

财产净收入 6000 万元，转移性收入 5000 万元，转移性支出 3000 万元。 

A.2% 

B.2.44% 

C.2.5% 

D.2.56% 

【答案】 B 



 

65、某工业企业 3月份生产的成品在 4月份销售给当地批发企业，这部分成品

价值应计人 4月份的( )。 

A.工业总产值 

B.工业销售产值 

C.新产品产值 

D.工业中间投入 

【答案】 B 

 

66、已知某地区国内生产总值为 1000 亿元，总产出为 1500 亿元，其中固定资

产折旧为 100 亿元，则该地区中间投入为（  ）。 

A.2500 亿元 

B.400 亿元 

C.900 亿元 

D.500 亿元 

【答案】 D 

 

67、固定资产投资完成额是指以货币形式表现的在一定时期内（  ）以及与

此有关的费用的总称。 

A.到账的资金 

B.购买建材的实际支出 

C.建造和购置固定资产的工作量 

D.投资预算 

【答案】 C 

 



68、城镇居民家庭非现金收入中包括（  ）。 

A.朋友赠送的消费卡 

B.银行存款利息 

C.咨询费 

D.住房公积金 

【答案】 A 

 

69、下列关于净金融投资的叙述正确的是（）。 

A.净金融投资水乎即资产水平- 

B.净金融投资水平即负债水平 

C.净金融投资依靠金融手段来实现 

D.净金融投资依靠实物交易来实现 

【答案】 C 

 

70、对规模以下工业统计调查单位开展年度调查采用的方法是（  ）。 

A.普查 

B.行政记录 

C.抽样调查 

D.全数调查 

【答案】 C 

 

71、既表明企业在一定时期内实现的盈亏总额，又反映企业在一定会计期间的

经营成果的是( )。 

A.营业利润 



B.利润总额 

C.净利润 

D.应付利润 

【答案】 B 

 

72、下列统计指标属于平均指标的是（ ）。 

A.基尼系数 

B.劳动生产率 

C.恩格尔系数 

D.国内生产总值 

【答案】 B 

 

73、某市拟调查了解该市居民家庭收入状况，为政府研究居民收入水平差异和

制定有关政策提供依据，在调查前需要对调查方案作出设计，请结合下列选

题，选出正确答案。 

A.该市所有居民户 

B.该市每一个居民户 

C.该市所有职工 

D.该市每一个职工 

【答案】 B 

 

74、关于居民消费价格调查，下列说法正确的是（  ）。 

A.采用定人、定点、定时直接调查的方法 

B.代表规格品的平均价格采用加权算术平均法计算 

C.每 2 年更换一次基期 



D.权数根据代表规格品的销售量确定 

【答案】 A 

 

75、高等教育毛入学率是指高等教育在校生总数占（  ）岁年龄组人口数的

比重。 

A.6～22 

B.13～22 

C.16～22 

D.18～22 

【答案】 D 

 

76、国民经济行业分类是划分全社会（  ）的基础性分类。 

A.经济活动 

B.生产性质 

C.经营类别 

D.产品属性 

【答案】 A 

 

77、一次能源不包括（）。 

A.原煤 

B.水能 

C.风能 

D.柴油 

【答案】 D 
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